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І. СПЛАНХНОЛОГІЯ  
 

ПЕРЕДМОВА 
 

Вивчаючи окремі органи і системи, анатомія розглядає організм людини як єдине 
ціле, що розвивається на основі генетичних закономірностей під впливом внутрішніх і 
зовнішніх факторів протягом усієї еволюції. Таке функціонально-анатомічний, еволюцій-
ний і казуальний розгляд фактичних даних про морфологічні особливості організму 
має велике значення для клініки, так як сприяє розумінню природи здорової і хворої 
людини. 

В організмі людини можна виділити наступні системи: 
1. Робочі – кісткова і м’язова (опорно-руховий апарат). 
2. Життєзабезпечуючі – травна, дихальна, сечовидільна та статева. 
3. Інтегративні (об’єднують) – нервова, серцево-судинна та ендокринна. 
Всі вони працюють в організмі як єдине ціле, забезпечуючи його взаємодію із 

навколишнім середовищем. 
Цей посібник містить навчально-методичні матеріали по розділах анатомії, відпо-

відні другому та третьому модулю робочої програми. Він включає в себе органи 
життєзабезпечення й репродукції; органи імуногенезу, серце, кровоносні і лімфатичні 
судини. За будовою органи поділяються на паренхіматозні (щільні) і трубчасті (порож-
нисті). Паренхіматозні органи побудовані із спеціалізованої функціональної тканини 
(паренхіми) і сполучної тканини, що утворює остов або строму. Це печінка, підшлункова 
залоза, легені, нирки та ін. Порожнисті органи мають вигляд трубок більшого або 
меншого діаметру і довжини, формують тракти (шляхи) – травний, дихальний та сечо-
видільний. До них відносяться: стравохід, шлунок, кишечник, трахея, сечоводи та 
ін. Стінки цих органів складаються із 5 компонентів (3 оболонки + 2 шари): слизової 
оболонки, підслизового шару, м’язової оболонки, підсерозної основи і із ендотеліально-
тканинної адвентиції (серозної оболонки). 

Стінки грудної, черевної та тазової порожнин вистелені серозними оболонками –
 плеврою, перикардом, очеревиною, які переходять також і на більшу частину нутрощів, 
сприяючи частковій фіксації їх положення. 

Внутрішні органи описані по загальноприйнятій схемі: 1) назва органу (українська, 
латинська, грецька); 2) функція; 3) розвиток; 4) топографія; 5) анатомічна будова; 6) гісто-
логічна будова; 7) вікові особливості; 8) аномалії; 9) методи функціональної діагностики. 

При описі судин, крім їх топографії, гілок, ділянки кровопостачання, багато уваги 
приділяється колатеральному кровообігу і функціональним анастомозам. 

Текст розділів ілюстрований анатомічними малюнками, схемами. Завершальний 
розділ містить ситуаційні завдання, підсумкові питання модульного контролю, завдання 
для індивідуальної діяльності. В кінці посібника наведено список основної та додаткової 
літератури. 

Навчальний посібник користується великим попитом і популярністю серед 
здобувачів освіти. Він доповнений аномаліями розвитку органів, ситуаційними задачами 
для підсумкового контролю в навчальному режимі, розширена ілюстративна база, а 
підписи під рисунками подані українською і латинськими мовами. У ньому усунуті 
неточності і помилки, помічені в попередніх виданнях.  

 Із огляду на методичний упорядкований характер викладу навчального матеріалу, 
орієнтований на кредитно-модульну систему навчання, посібник вже став гарною підмо-
гою для здобувачів освіти медичних, стоматологічних і фармакологічних факультетів під 
час організації позааудиторної роботи при підготовці до чергової теми і самостійної 
роботи на практичних заняттях. 
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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
 
 

АК – аортальний клапан. 
ВВС – вроджена вада серця. 
ВОВ – відкрите овальне вікно. 
ЕКГ – електрокардіограма. 
ІММЛШ – індекс маси міокарду лівого шлуночка.  
КІМ – комплекс інтима-медіа. 
КДК – кольорове доплерівське картування. 
КДР ЛШ – кінцево-діастолічний розмір лівого шлуночка. 
КСР ЛШ – кінцево-систолічний розмір лівого шлуночка. 
КТ – комп′ютерна томографія. 
ЛА – легенева артерія. 
ЛП – ліве передсердя. 
МК – мітральний клапан. 
МО – мітральний отвір. 
МПП – міжпередсердна перегородка. 
МШП – міжшлуночкова перегородка. 
МРТ – магнітно-резонансна томографія. 
НПВ – нижня порожниста вена. 
ПМ – папілярні м′язи. 
ПШ – правий шлуночок. 
ФВ – фракція викиду. 
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